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Kalecki
Escola Marxista

Problemáticas parecidas com Keynes

Desemprego, capacidade ociosa, renda nacional

Crescimento e ciclos econômicos



Kalecki

Crise de 29 desperta o interesse pelo seu principal tema:

Quais as causas das oscilações ciclícas?

Como as economias capitalistas crescem?

Explicações separadas do crescimento e  dos ciclos 

Tendência e Ciclo Econômico

Busca por modelo -  explicação conjunta

Porque crescem de forma ciclica?



Kalecki

Principal componente da D.E : Investimento

Considera as Classes sociais : Func. Consumo
diferente. ( articulação entre as categorias para
explicar a dinâmica.

Diferença entre Kalecki e Keynes:

Comportamento cíclico:
Alteração na demanda efetiva

Análise C.PAnálise de L.P (crescimento)

Função consumo genérica

Kalecki Keynes



Kalecki

Importância das exportações internas

Efeito positivo para a renda nacional e capitalistas

termo de Rosa luxemburgo

Pensando em termos entre espaços capitalistas e não capitalistas

Salienta que aumento do G pode causar aumento das importações

Não importa o volume de exportação

O importante é o saldo das exportações



Kalecki - Renda e lucro

Renda Nacional e Determinantes do lucro

Capitalistas e trabalhadores

Pressupostos:

Sem governo

3 departamentos na economia

PmgC=1

Economia fechada



Kalecki - Renda e lucro

Renda Nacional e Determinantes do lucro

Produtor de bens de produção

3 departamentos na economia:

Produtor de bens de consumo para trabalhadores

Produtor de bens de consumo para capitalistas



Kalecki - Renda e lucro

Variáveis:

W - Salário

P -lucro

Cc - Consumo capitalista

I - investimento

Cw - Consumo dos trabalhadores

Renda nacional - Y ( I, Cc e Cw) ou ( P e W)



Kalecki - Renda e lucro

Variáveis:

Y = P +W

Y= I +cc+cw

Como trabalhadores gastam todo o salario com consumo:

P +W = I+ cc+cw

W = cw

Logo, P = I + cc

O lucro é determinado pelos Investimentos e Consumo dos capitalistas



Kalecki - Renda e lucro

" Os capitalistas ganham o que gastam"

Quanto mais os capitalistas consomem mais eles tem lucro

Antes: Lucros vistos como sacrificio por adiar consumo 

"Os trabalhadores gastam o que ganham"

Kalecki: Lucros aumentam conforme gastos aumentam

Princípio da demanda Efetiva

O lucro é determinado pelos Investimentos e Consumo dos capitalistas



Kalecki -  Salários e lucro

se w1 e w2 aumentam no curto prazo, o p1 e p2 podem diminuir

Kalecki: Não é valído para economia como um todo

Se w1 e w2 aumentam  - Cw aumenta - p3 aumenta  : w1+w2 = P3

PmgC w=1

P3 captura o lucro potencial de p1 e p2

Logo é uma transferência de lucro entre os setores

Antes: Aumento do salário diminui o lucro



Kalecki -  Salários e lucro

Aumenta-se encomendas do D1

aumenta a produção no D3 - Pressuposto de capacidade ociosa, do contrário haveria Inflação

P = I+ cc

Aumentos dos investimentos - aumento do lucro , pois:

Y = W+ P

Aumento da renda no geral

Se p3 aumenta



Kalecki -  modelo ampliado

Gastos do governo

relação com países

Tributação

Y = I + cw + cc + G + E

 Déficit orçamentário e saldo das exportações tem efeito multiplicador dos lucros.

Incorpora:

Ponto de divergência com keynes: Governao não deve usar seu poder para eliminar desemprego pois
capacidade ociosa é necessária. sem ela há aumento maior poder de barganha dos trab e diminui-se o
poder decisório dos capitalistas.



Kalecki -  Determinante do investimento

Txa de longo prazo (i) - projeção da média de Tx  de juros C.P (r)  +  h ( taxa de risco)

Taxa de juros de curto (r) e longo prazo (i)

i relativamente estável
r depende do volume de transações- depósitos compulsórios
Patrimônio líquido - capacidade do I dee se autofinanciar e ter credito - confiabilidade

Incorpora:

Decisão de Investimento :  divisão entre Capital fixo e Estoque de Capital

Capital fixo ( poupança, i, e negativamente do estoque de capital
Estoque de capital - investimento apesar da capacidade ociosa- aumentar competitividade



Kalecki -  Determinante do Consumo

Nível de subsistencia e depende da luta sindical

C w

Cc

Parte autônoma - A

Parte que depende dos lucros passados - qP

Consumo tem menos peso na renda e lucro



Kalecki -  Determinante do saldo das Exportações

Coeficiente de abertura do país (dependência)  e nível de atv. econômica

Volume de importações

Caminho para saldo líquido das exportações
Restritiva : diminuição de Imp. e Manutenção de Exp. - leva à recessão

Dim. Insumos importados - restringe atividade interna

Política cambial de desvalorização: aumentar X

Eleva o preço de produtos importados e protecionismo e pode gerar inflação (custo)



Kalecki -  Determinante do déficit 

Ambiguidade pois também tem que representar a população

Kalecki possui raízes marxista: governo controlado pela classe dominante 

Governo no serviço da classe capitalista

Criar oportunidades de aumpliação do lucro e diminuir desemprego.

Capitalistas limitam a atuação para não diminuir seu poder decisório



Kalecki -  Países subdesenvolvidos

Deficiências causam a subutilização da mão de obra, necessita-se investimento em capital fixo

instituições fracas - captura de poder pelo mercado privado

Desinteresse do capital privado e deficiências de recursos 

Importância do planejamento econômico.



Kalecki -  Socialismo e Capitalismo

Desemprego e capacidade ociosa

Capitalismo não racional

socialismo: decisão entre consumo e investimento

Planejamento como solução e uma democratização das decisões

Depende da decisão dos planejadores.



Aula 7
Teorias do crescimento e desenvolvimento



Rostow e as 5 etapas do desenvolvimento

Sociedade tradicional

Ligada a terra
agricultura 
aristocrácia
Ciência não incorporada na produção - recurso técnicos restritos



Rostow e as 5 etapas do desenvolvimento

Arranco -  take-off

Transição

Ciência moderna e incorporação nos processos produtivos

Convivência com os métodos tradicionais

Construção de requisitos para modernização:
Agricultura - p/ comercio;
Capital Social básico - sistema de crédito e infraestrutura e estado nacional;
Elite modernista e empreendedora - movida por lucro ou outros fatores ( bem-estar)



Rostow e as 5 etapas do desenvolvimento

Decolagem

Forças do progresso se generalizam
Tecnologias hegemonicas
acumulação do capital
Comprometimento com modernização

Urbanização

Setor manufatureiro -motor do processo de desenvolvimento - Novo patamar



Rostow e as 5 etapas do desenvolvimento

Maturidade

Altos investimentos
Urbanização se concretiza
Articulação setorial



Rostow e as 5 etapas do desenvolvimento

Consumo de massa

Eleva a renda per capita
Desindustrialização
bens de consumo
Inclusão social, lazer ....



Outros teoricos

Nurkse

Desigualdade de desenvolvimento entre países
Diferença de desenvolvimento entre as nações
Elemento essencial: produtividade
Paises mais industrializados conseguem vantagens 
Subdesenvolvidos: Insuficiência de capital - ciclo vicioso que reproduz pobreza - necessidade
de política ativa do Estado
Industrialização do mercado interno e em conjuto com a agricultura



Outros teoricos

Schutz

Problemas dos países em desenvolvimento
Invest. em nível técnico
Primeiramente com Capital humano
Pessoas capacitadas para novas tecnicas
fatores de ganho de produtividade
Aumento da renda



Outros teoricos

Schumpter

identificar causa das mudanças
inovação e empreendedorismo
Rupturas
Estado como facilitador do
fatores de ganho de produtividade
Aumento da renda
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Trabalho em Grupo e
Seminário




